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ФОРМУВАННЯ ОПТИМАЛЬНОГО РЕЖИМУ ПРАЦІ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Режим роботи підприємства визначається видом технологічних 

операцій, що передбачені технологією виробництва заповнювача, і 

характеризується кількістю робочих днів за рік, кількістю змін на добу, 

тривалістю змін в годинах[1]. 

Під оптимальним режимом праці і відпочинку слід розуміти таке 

чергування періодів праці і відпочинку, при якому досягається найбільша 

ефективність трудової діяльності людини і хороший стан її здоров'я. 

Оптимальний режим праці і відпочинку досягається: паузами та перервами 

в роботі (для прийому їжі, обігрівання, охолодження), зміною форми 

роботи (наприклад, розумової і фізичної), зміною умов довкілля 

(наприклад, роботою при низьких і нормальних температурах), усуненням 

монотонності в роботі, відпочинком в спеціальних кімнатах 

психологічного розвантаження і відпочинку, використанням психічного 

впливу музики. 

Чергування праці і відпочинку встановлюють в залежності від зміни 

працездатності людини на протязі робочого дня. На початку зміни завжди 

має місце стадія «впрацьовування» або наростаючої працездатності, коли 

відбувається відновлення робочих навичок. Тривалість цього періоду 

0,5...1,5 години в залежності від характеру праці і тривалості попередньої 

перерви в роботі. Швидкість і точність дій у цей період невеликі. Потім 

настає стадія високої стійкої працездатності тривалістю до 3 годин в 

залежності від характеру роботи, ступеню підготовки та стану працівника. 



Після цього наступає стадія зменшення працездатності або стадія розвитку 

втоми, рухи уповільнюються і увага розсіюється, сприйняття приту-

пляється. В цей час, звичайно, роблять обідню перерву. 

Після обідньої перерви впрацьовування настає швидко - за 10... 15 

хвилин, бо робочі навики не втрачені. Працездатність у другій половині 

дня дещо нижча, ніж до обіду, і становить 80...90% дообіднього рівня. 

Через 2,5...3 години після обідньої перерви працездатність зменшується і в 

кінці робочого дня приблизно сягає рівня, який був на початку робочого 

дня. 

Для зменшення стомлення встановлюють регламентовані перерви в 

роботі у періоди, що передують зменшенню працездатності. Так, при 

тяжкій фізичній праці рекомендують часті (через 2...2,5 години) короткі 

перерви (по 5...10 хвилин), а при розумовій праці ефективні довгі перерви 

на відпочинок і переключення на фізичну роботу. Загальна тривалість 

відпочинку встановлюється у відсотках до тривалості робочої заміни: при 

фізичній роботі вона має становити 4...20%, при роботі із нервовою 

напругою - 14...25%, а при розумовій праці - до 10...12% [2]. 
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